

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 999.016.04,

созданного на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Федеральное агентство научных организаций, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 15 декабря 2017 г. № 13/4

О присуждении Пономаревой Екатерине Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Фреймовое моделирование лексико-словообразовательных гнезд с вершинами – именами соматических объектов (на материале русского языка)» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 12 октября 2017 г. (протокол заседания № 13/2) диссертационным советом Д 999.016.04, созданным на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Федеральное агентство научных организаций, и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Пономарева Екатерина Александровна, 1988 года рождения, в 2010 г. окончила Федеральное государственное автономное образовательное

учреждение высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет»; работает старшим преподавателем на кафедре иностранных языков для инженерных направлений ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, литературы и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – Евсеева Ирина Владимировна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра русского языка, литературы и речевой коммуникации, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

1. Крейдлин Григорий Ефимович, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», кафедра русского языка, профессор;

2. Образцова Мария Николаевна, кандидат филологических наук, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», кафедра стилистики и риторики, доцент,
дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», г. Саратов, в своем положительном отзыве, подписанном Крючковой Ольгой Юрьевной, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теории, истории языка и прикладной лингвистики, указала, что диссертационная работа Е. А. Пономаревой является законченным самостоятельным исследованием, которое поднимает актуальные проблемы уточнения метаязыка когнитивной дериватологии, разработки методов анализа единиц словообразования и способов интерпретации полученных данных. Также обозначен личный вклад автора в разработку понятия лексико-словообразовательного гнезда как фрагмента концепта.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 15, из которых 5 опубликованы в рецензируемых научных изданиях (общий объем – 5,76 п.л.).

1. Пономарева Е. А. Фреймовый анализ лексико-словообразовательного гнезда с вершиной «heart» (на материале английского языка) // Вестник Кемеровского государственного университета. 2012. Т. 4. №4 (52). С. 95–99 (0,6 п. л.).

2. Евсеева И. В., Пономарева Е. А. Когнитивное моделирование лексико-словообразовательного гнезда (на материале гнезд с вершинами *сердце* и *heart*) // В мире научных открытий. № 11.3. Красноярск, 2012. С. 90–118 (1,1 п. л. / 0,55 п. л.).

3. Евсеева И. В., Пономарева Е. А. Преподавание русского языка иностранцам посредством изучения толково-словообразовательных гнезд // Современные проблемы науки и образования. 2013. № 4. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=20848411> (0,5 п. л. / 0,25 п. л.).

4. Пономарева Е. А. Фреймовый анализ лексико-словообразовательного гнезда с вершиной «foot» (на материале английского языка) // Вестник Кемеровского государственного университета. 2015. Т. 4. №4 (64). С. 189–193 (0,7 п. л.).

5. Евсеева И. В., Пономарева Е. А. Русская производная соматическая лексика с семантикой «каритивность» // Общественные науки. 2016. № 6-1. С. 189–201 (0,8 п. л. / 0,4 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступило 5 отзывов: 1) Араевой Л. А., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний 2) Катышева П. А., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний; 3) Тагаева М. Д., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний; 4) Трофимовой У. М., канд. филол. наук, доцента, отзыв положительный, без замечаний, содержит 5 вопросов; 5) Шкурапацкой М. Г., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний, содержит 2 вопроса.

Всего в отзывах 7 вопросов, которые носят дискуссионный характер и не ставят под сомнение актуальность и новизну диссертационной работы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их научными достижениями и компетентностью в отрасли языкоznания, соответствующей сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработаны** приемы вычленения и описания когнитивных структур, лежащих в основе лексико-словообразовательного гнезда; **предложена** оригинальная методика фреймового моделирования лексико-словообразовательных гнезд; **доказана** взаимосвязь лексико-словообразовательных гнезд русского языка с вершинами-соматизмами посредством универсальных глубинных структур фреймовой модели; **введены** понятия первичных и вторичных, полных и неполных пропозициональных схем.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **доказана** правомерность рассмотрения типизированных пропозициональных схем и пропозиций во фреймовой модели лексико-словообразовательного гнезда. Применительно к проблематике диссертации результативно использован метод когнитивного моделирования языковых единиц, а также сопоставительный анализ лексико-словообразовательных гнезд русского языка; **изложены** те положения когнитивной лингвистики, которые были применены к анализу лексико-словообразовательного гнезда как фрагмента концепта; **раскрыта** закономерность упорядочивания накопленных людьми когнитивных знаний о телесной системе человека, представленных в русском языке; **изучены** разнообразные методики представления гнёзд однокоренных слов; **проведена модернизация** семантического описания отдельных соматизмов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: **разработана и внедрена** методика фреймового моделирования лексико-словообразовательных гнезд русского языка, посредством которой построены модели 5 гнезд с вершинами *сердце, душа, рука, нога, голова*; **определены** перспективы применения методики фреймового моделирования к анализу других лексико-словообразовательных гнезд, как русского так и других языков; **создана** при включенном участии электронная база данных «Лексика русского языка в репрезен-

тации человеческого тела и телесности»; **представлены** примеры сопоставительного анализа разных гнезд на основе определенного критерия.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **теория** построена на достоверных данных, согласуется с результатами исследований по смежным темам, обобщает опыт отечественных изысканий в области когнитивной лингвистики и, в частности, когнитивной дериватологии; **идея базируется** на анализе обширного языкового материала в объеме 755 дериватов пяти лексико-словообразовательных гнезд; **использованы** данные, полученные автором в процессе анализа языкового материала, поиск которого осуществлялся методом сплошной выборки; **установлены** семантические и структурные особенности лексико-словообразовательных гнезд с вершинами *сердце, душа, рука, нога, голова*; **использованы** современные методы и приемы анализа единиц деривации – лексико-словообразовательных гнезд и их составляющих.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии во всех этапах исследовательского процесса, сборе языкового материала – соматических дериватов и его дальнейшем анализе, построении типологии глубинных структур фреймовой модели лексико-словообразовательного гнезда, заполнении электронной базы данных, в апробации результатов в виде докладов на научных конференциях и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 15 декабря 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Пономаревой Е. А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 18, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета
15.12.2017



Куликова Людмила Викторовна

Бурмакина Наталья Геннадьевна